

## II. MESAJE ANIVERSARE



Profesorul Ion Craiovan mi-a fost prezentat cu câțiva ani în urmă, ca membru al unei comisii de doctorat, pe care o prezidam la Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române. Îi reținusem deja numele, ca autor al unei lucrări de metodologie juridică, înțeleasă novator în contextul lucrărilor juridice din țara noastră, ca o strategie deschisă și interdisciplinară, de concertare a metodelor în drept. M-a surprins apoi plăcut cu lucrarea „Prin Labirintul juridic” care valorifică valențele mitului ca spiritualitate concentrată și ale metaforei în drept. De altfel, această lucrare a primit un premiu al Academiei Române. Am purtat numeroase, inedite și plăcute discuții pe marginea lucrării sale – „Filosofia dreptului sau dreptul ca filosofie”. Am remarcat, între altele, explorarea multinivelară a culturii juridice, a nivelului conceptelor fondatoare de umanitate – societate, om, gândire, cunoaștere, conștiință, valoare, normă, comunicare, acțiune ș.a., implicate profund în orice demers juridic, a celor care întemeiază juridicitatea – ordine, putere, legitimitate, libertate, constrângere, normă, sancțiune, dreptate, cât și a nivelului filosofic al înțelegerii omului și sensului vieții exprimat de filosofia perennis. Sau abordarea complexă a esteticii în drept, în care estetica a depășit sfera frumosului, a înglobat în aria ei categorii precum: sublimul, tragicul, comicul, nobilul, grandiosul, pateticul, viziune cu implicații profunde în domeniul juridicității. De altfel, în privința lucrărilor științifice ale profesorului Ion Craiovan pot fi constatate multiple și remarcabile contribuții, în domeniul doctrinei juridice și filosofiei dreptului: abordarea multidimensională, integrativă și deschisă a teoriei generale a dreptului; statutul contemporan policentric al filosofiei dreptului în care aceasta se instituie din paradigmele majore ale filosofiei și dreptului în conexiune cu rețeaua generală a cunoașterii; configurarea juridică a conceptelor de finalitate, raționalitate, valoare, afectivitate ș.a. Recent, mi-a prezentat, cu multă ardoare, un proiect la care lucrează împreună cu domnul Bogdan Cuza, descendent al domnitorului Alexandru Ioan Cuza, și care vizează spiritualitatea juridică din creațiile sufletului românesc. Acum, la ceas aniversar pentru profesorul Ion Craiovan, nu pot decât să-l apreciez cu deosebită căldură sufletească, să îl felicit pentru valoroasa sa opera științifică și să îi urez noi creații juridice, sănătate, bucurii și La mulți ani!

**Prof. univ. dr. Vasile Stănescu,  
Membru de onoare al Academiei Române**

**✚ Institutul de Cercetări Juridice „Acad. Andrei Rădulescu”  
al Academiei Române**



**Prof. dr. Ion Craiovan, la aniversare!**

Există în viața fiecăruia dintre noi, inclusiv în cea profesională, perioade și etape diferite, fiecare dintre ele cu obiectivele, împlinirile și bucuriile, insuccesele și necazurile lor. Întotdeauna însă contează excedentul. Este ceea ce-l diferențiază pe creator de simplul imitator!

Cu mare satisfacție pot astfel să constat că, la ceas aniversar, prof. I. Craiovan, distins cercetător științific onorific al I.C.J. în domeniul filosofiei și teoriei dreptului se prezintă cu un bilanț pozitiv relevant, născător de satisfacții pentru ceea ce a fost și generator de speranțe spre ceea ce va veni.

De aceea, animat de cele mai frumoase gânduri colegiale, nu-mi rămâne decât să-mi exprim urările de sănătate, ani mulți, încununați, ca și până acum, de succese pe măsura realizărilor obținute și a capacității autorului lor.

La mulți ani, Domnule Profesor!

**2017**

Prof. univ. dr., dr.h.c. **Mircea Dușu**  
Directorul Institutului de Cercetări Juridice  
„Acad. Andrei Rădulescu” al Academiei Române

## ✚ Uniunea Juriștilor din România



Distinse domnule profesor,

Îmi revine plăcuta misiune ca, în numele Uniunii Juriștilor din România, să vă transmit acest mesaj de felicitări, la care Consiliul Director al Uniunii a apreciat că trebuie adăugate toate urările noastre de sănătate și aprecieri numai pozitive.

Ca atare, am at cu plăcere că ați parcurs, în timp, un drum profesional suficient de sinuos, dar plin de realizări și cu merite științifice reprezentative atât în zona filosofiei, cât și, mai ales, în zona științelor juridice. Stau mărturie unei asemenea prodigioase cariere o operă științifică amplă și bine apreciată de specialiști, un mare număr de studenți cărora le-ați îndrumat, cu pricepere și tact pedagogic, pașii în descifrarea tainelor dreptului și nu numai, și, nu în ultimul rând, un număr mare de distincții și premii științifice pe care le-ați primit, pe merit, în îndelungata și de succes carieră pe care dorim să vă rugăm să o continuați! Uniunea Juriștilor din România nu poate să nu remarce și implicarea dumneavoastră în dezvoltarea și consolidarea învățământului universitar juridic atât în România, cât și în Moldova.

Pentru toate aceste frumoase realizări, ca și pentru cele care există, dar noi nu le cunoaștem încă, gândurile noastre de sănătate și putere.

Cu prietenie și considerație,

Prof.univ.dr., av. **Ioan Chelaru**  
Președinte U.J.R.

## ✚ Uniunea Juriștilor din Moldova



### Laudatio

Apelând la un stil sintetic, dar dens și riguros, cu privire la câteva repere existențiale cardinale, așa cum procedează Enciclopedia personalităților din România (Hubners Who is Who, ed. a doua, 2007, p. 308-309) sau Editura Universul Juridic, atunci când îl prezintă pe prof. univ. dr. ION CRAIOVAN, mai ales din perspectivă profesional-juridică, am putea consemna că Domnia Sa a intrat în cel de-al 70-lea an de existență, fiind născut la data de 20 septembrie 1947, într-o familie în care mama – Ioana – era țărăncă din Oltenia, iar tatăl – miner în munții Banatului. Termină liceul în orașelul minier Anina, îndură privațiunile unei școli militare, se dedică mulți ani învățământului militar și apoi, cu perseverență, învățământului universitar juridic. Este licențiat în drept, cu studii postuniversitare în criminologie, licențiat în filosofie cu definitivat în filosofie și doctor în drept al Universității din București. În calitate de universitar a desfășurat activități didactice inițial sub îndrumarea acad. Ioan Ceterchi la Academia de Poliție și Universitatea Athenaeum din București, apoi activează la Universitatea Ecologică și la alte instituții de învățământ juridic. A deținut funcțiile didactice de decan și rector al Universității „George Barițiu” din Brașov, fiind în prezent rector onorific al acestei universități și cercetător științific onorific al Institutului de Cercetări Juridice „Acad. Andrei Rădulescu” al Academiei Române și Președintele Asociației Române de Filosofie a Dreptului. A publicat mai multe lucrări, între care: „Finalitățile dreptului” (1995); „Doctrina juridică” (1999); Metodologie juridică (2005, Premiul „Mircea Manolescu” al Asociației Juriștilor din România) – „Prin labirintul juridic” (2009 – Premiul „Simion Bărnuțiu” al Academiei Române), „Filosofia dreptului sau dreptul ca filozofie” (2010 – Premiul „Mircea Djuvara” al Asociației Juriștilor din România), Tratat de teoria generală a dreptului, ajuns la a 3-a ediție (2007, 2009, 2015). Pentru activitatea didactică desfășurată a fost distins, în anul 2004, de către Președintele României cu Ordinul „Meritul pentru învățământ” în grad de Cavaler. În calitate de membru al „Asociației de Filosofie a Dreptului și Filosofie Socială” a participat la Congresele mondiale ale acestui forum, unde a prezentat comunicări științifice, toate fiind urmate de cronici științifice publicate în revistele de specialitate din România, enumerând, în acest sens, pentru ritmicitatea și varietatea lor: Islanda (1993); Italia (1995); Argentina (1997); S.U.A. (1999); Suedia (2003); Spania (2005); Polonia (2007), China (2009), Germania (2011), Brazilia (2013), S.U.A. (2015) ș.a. Așa de exemplu, anul trecut prezintă

la Georgetown University din Washington o comunicare privind coordonatele demersului științific în drept și prezintă amplu problematica congresului, în Revista „Dreptul”, cât și în cadrul activităților didactice la Facultatea de drept a Universității „C. Stere”. Ca urmare a activității desfășurate în cadrul Asociației Internaționale de Filosofie a Dreptului și Filosofie Socială a primit recomandări și aprecieri scrise din partea: Prof.dr., dr.h.c. Ulfrid Neuman (J.W. Goethe – Universitat, Frankfurt/Main); prof.dr. Mark Van Hoecke (Ghent, Belgium); prof.dr. Chongo Choi (Seul National University).

Referent la peste 50 de teze de doctorat inclusiv în Republica Moldova, profesorul Ion Craiovan este în prezent conducător științific în domeniul teoriei generale a dreptului în cadrul Consorțiului Național al Academiei de Științe Economice și Universității „C. Stere”. Dintre multiplele contribuții doctrinare ale profesorului Ion Craiovan am putea ilustra:

- Centralitatea sintagmei „mod de a gândi juridic”, ca factor structural în formarea și dezvoltarea gândirii juridice (Itinerar metodic în studiul dreptului, 1992).

- Conceptul de finalități ale dreptului, având însemnate valențe teoretice și practice în contextul perioadei de tranziție și al edificării statului de drept în România (Finalitățile dreptului, 1995).

- Conceptul îmbogățit de doctrină juridică înțeles ca o reflecție asupra dreptului în care dezvoltarea științei juridice cu o conștiință filosofică reprezintă un ideal creator, context în care cultura juridică, fără a exclude aspectele tehnice specifice, este decisivă pentru soluția juridică (Doctrina juridică, 1999).

- Conceptul de metodologie juridică înțeles ca o strategie deschisă și interdisciplinară, de concertare a metodelor în drept (Metodologie juridică, 2005).

- Viziunea referențială complexă asupra filosofiei dreptului care explorează identitatea, temeiul, natura profundă, sensul, dezirabilitatea, universalitatea, locul și rolul dreptului în raport cu condiția umană și lumea, configurată prin atragerea și conjugarea în câmpul reflecției acesteia a marilor paradigme filosofice, a doctrinei juridice exemplare, a experienței istorice a diferitelor tipuri de drept, de o manieră pluralistă, deschisă, aptă de critică și controversă, mereu perfectibilă (Filosofia dreptului sau dreptul ca filosofie, 2010).

- Vocația teoriei generale a dreptului de a configura planul atât de dificil, dar necesar, al generalității și integralității dreptului, în care dreptul este studiat pentru a-i desprinde conceptele fundamentale, principiile, legitățile, ipostazele sale complexe, de a fi condiție inerentă vieții sociale, fapt de cultură și civilizație, expresie a gândirii juridice, sistem normativ specific, entitate în lumea valorilor sau fapt contemporan (Tratat de teoria generală a dreptului, ed. 2007, 2009, 2015) ș.a.

Nu putem să nu menționăm sprijinul familiei sale în tot ceea ce a întreprins profesorul Ion Craiovan, al soției, doamna Ioana Craiovan, ea însăși licențiată în drept și cu studii postuniversitare în domeniul dreptului internațional public, al copiilor, Monica, judecător de curte de apel, Adrian, consultant pe linie informatică, Dragoș, redactor-șef al Revistei AutoBild România.

Profesorul Ion Craiovan a venit, la început, în Republica Moldova, după anii '90, ca anonim, dar ca anonim scris pe o carte juridică citită cu emoție și folos, după cum mulți au mărturisit, după ani și ani. Apoi a venit ca persoană și a participat la simpozioane, consilii științifice care au acordat titlul de doctor, alte activități didactice, asigurându-și un loc în mintea și memoria afectivă a multor studenți, universitari și profesioniști ai dreptului din Republica Moldova. Conferindu-i acest titlu științific, alături de alte

personalități, Universitatea „C. Stere” își reafirmă poziția sa de a fi purtătoare de tradiție culturală, de promovare a spiritualității juridice, de prețuire a culturii, în genere, adică își cultivă, cu grijă, prezentul și viitorul.

**Prof. univ. dr. Gheorghe Avornic,  
Președintele Universității de Studii Economice și Politice Europene  
„Constantin Stere” din Chișinău, Președintele Uniunii Juriștilor din Moldova,  
Vicepreședintele Asociației Internaționale a Juriștilor**

- Prezentat în ziua de 16 noiembrie 2016 la Palatul Național al Republicii Moldova din Chișinău, în cadrul festivității științifice solemne organizate de Universitatea de Studii Politice și Economice Europene „Constantin Stere”. În prezența unor numeroși reprezentanți ai lumii științifice și culturale din Republica Moldova a fost acordat titlul de Doctor Honoris Causa academicianului Gunter Stock, Președintele Academiei de Științe și Umanistică Berlin-Brandenburg, Președintele Uniunii Academiilor de Științe și Umanistică din Germania, Președintele Uniunii Academiilor de Științe din Europa (ALLEA), doctorului în economie Bogdan Cuza, descendent al domnitorului Alexandru Ioan Cuza, profesorului universitar doctor Ion Craiovan, cercetător științific onorific al Institutului de Cercetări Juridice „Acad. Andrei Rădulescu” al Academiei Române, Președinte al Asociației Române de Filosofie a Dreptului.